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Mag. Werner Kogler 

Vizekanzler 

Bundesminister für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport 

 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.692.676  

Wien, am 22. November 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, GenossInnen haben am 22. September 2021 

unter der Nr. 7951/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Speicherlösungen gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

• Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Sie in Ihrem Büro? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
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• Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat in dessen 

Räumlichkeiten? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Ihre 

Kabinettsmitarbeiter:innen? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Ihre 

Kabinettsmitarbeiter:innen? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

• Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiter:innen 

in deren Räumlichkeiten (einschließlich jener auf Gängen oder eigenen 

Druckerräumen im Bereich des Kabinetts)? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

In meinem Büro verfüge ich über einen Igel Technology Standcomputer, jedoch keinen 

dienstlichen Laptop oder Drucker.  

In meinem Sekretariat stehen zwei Igel Technology Standcomputer sowie ein HP Inc. 

Drucker, weiters stehen den Mitarbeiter:innen meines Sekretariates zwei Lenovo 

Technologie B.V. Laptops zur Verfügung.  

Meine Kabinettsmitarbeiter:innen verfügen über einen Standcomputer der Intel 

Corporation und je Mitarbeiter:in über einen Standcomputer Raspberry PI Foundation. 

Darüber hinaus stehen ihnen fünf Laptops von Lenovo Technologie B.V. und ein Laptop 

von Intel Corporation zur Verfügung. Außerdem stehen meinen Mitarbeiter:innen zwei 

Drucker von Konica Minolta und zwei Drucker von HP Inc. zur Verfügung. 
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Zu den Fragen 10 bis 13: 

• Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, 

udgl.) mit welchem Speichervolumen verfügen Sie? 

• Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, 

udgl.) mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Sekretariat? 

• Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, 

udgl.) mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Kabinett? 

• Welchen Kabinettsmitarbeiter:nnen sind welche externen Speichermöglichkeiten 

zugeordnet? 

Es stehen mir - ebenso wie den Mitarbeiter:innen meines Sekretariates und meinen 

Kabinettsmitarbeiter:innen - USB-Sticks mit Datenvolumina im Ausmaß von 16 bzw. 32 GB 

je nach Erfordernis zur Verfügung.  

Zu den Fragen 14 bis 16 und 18: 

• Verfügen Sie über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

• Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

• Verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiter:innen über netzwerkbasierte 

Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

• Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

In meinem Ressort kommt NAS (Network Attached Storage) zur Anwendung;  

E-Mail-Daten werden auf dem internen Exchange Server gespeichert. 

Zu den Fragen 17, 19 und 20: 

• Verfügen Sie über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, Dropbox, 

udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

• Verfügt Ihr Sekretariat über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, 

Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 
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• Verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiter:innen über webbasierte Speicherlösungen wie 

iCloud, AzureCloud, Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

Von der IT-Abteilung des Ressorts werden Nextcloud und ELAK angeboten. Darüber hinaus 

werden keine Aufzeichnungen geführt. 

Zu Frage 21: 

• Bestehen für Ihr Kabinett eigene Server (Mailserver, Fileserver)? 

a. Wenn ja: von wem werden diese gewartet? 

b. Wenn ja: wer verfügt über Administratorenrechte für diese Server? 

Ich bitte um Verständnis, dass diese Frage aus Gründen der Cybersicherheit nicht 

beantwortet werden kann. 

 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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